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F E R R A R I GIOVANNI. Desidero che 
l 'onorevole ministro prenda formale im-
pegno di provvedere. 

B E R T I N I , ministro d'agricoltura. Sì, pren-
do formale impegno di provvedere . 

STELLA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
STELLA. Vorrei r ichiamare l 'a t tenzione 

dell 'onorevole ministro su questa questione 
degli stalloni per la produzione. A Chivasso 
si sono inviat i l 'anno scorso due s tal loni . 
Pochi mesi fa, io dicevo ad un con tad ino 
intelligente che f ra qualche anno avremo 
una buona produzione di cavalli. Ma egli 
invece mi ha det to che le fa t t r ic i dopo 
aver par tor i to in seguito alla monta di uno 
di quei cavalli, dopo pochi giorni, sono 
morte tu t t e . 

Non ho potu to consta tare se ciò sia vero. 
Prego l 'onorevole ministro di voler as-

sumere informazioni e, nel caso afferma-
tivo, senza che stia ad i l lustrare il danno 
che può derivare, raccomando di provve-
dere, perchè in avvenire non accada più 
questo inconveuiente. 

B E R T I N I , ministro d'agricoltura. Assi-
curo che assumerò informazioni e ne ren-
derò conto all 'onorevole Stella, che se ne 
è interessato. 

P R E S I D E N T E . Dopo queste osserva-
zioni dichiaro approva to il capitolo 59 in 
lire 4,000.000. 

Capitolo 60. Spese per il funzionamento 
dei depositi ed alimentazione dei cavalli, 
comprese quelle di t raspor to , lire 5,300,000. 

Capitolo 61. Acquisto di cavalli stalloni 
e spese per gli incaricati dell 'acquisto al-
l ' in te rno e all 'estero, lire 2,000,000. 

Capitolo 62. Incoraggiament i alla pro-
duzione cavallina. (Sovvenzioni ad associa-
zioni di a l levator i ; visite agli stalloni pri-
va t i ; spese e contr ibut i per acquisti e per 
cessione di stalloni e di cavalle, a prezzi 
di favore, a consorzi e privati ; premi agli 
stalloni ed alle cavalle dest inate alla r ipro-
duzione; esposizioni e concorsi ippici) - In-
coraggiamento alla produzione mulat t iera , 
lire 800,000. 

Capitolo 63. Aumento e miglioramento 
della produzione degli animali bovini, ovini 
e suini: incremento del l 'avicoltura; is t i tut i 
zootecnici ; depositi di animali miglioratori 
e stazioni zootecniche; incoraggiamenti al-
l ' industr ia del caseifìcio; esperimenti sul be-
stiame; libri genealogici per gli animali 
(stud-book e herd-book), lire 1,227,750. 

Su questo capitolo ha chiesto di par lare 
l 'onorevole Volpini. 

V O L P I N I . Debbo fare una raccoman-
dazione all 'onorevole ministro. 

L ' I s t i t u t o zootecnico laziale, del quale 
ci siamo al t ra vol ta occupati , e l 'onore-
vole ministro lo ha testé visi tato, è fon-
dato in modo meraviglioso e diret to ed 
amminis t ra to da persone re t te e coscienti. 
Ma dico che quel l ' Is t i tuto, come t u t t i gli 
a l t r i is t i tut i d ' I ta l ia , deve r ispondere alle 
finalità per cui fu creato. 

Orbene, l 'onorevole ministro ha vedu to 
come que l l ' I s t i tu to funziona con una sola 
qual i tà di bovini, una sola qual i tà di suini, 
di ovini, ed un solo cavallo da monta . La 
finalità di quel l ' I s t i tu to era di s tudiare 
quale fosse la specie di bestiame più a d a t t a 
per i bisogni della campagna romana . Ma 
per far vivere quel l ' I s t i tu to , si è dovuta 
fare invece l ' indust r ia del la t te . 

Spero che l 'onorevole ministro abbia 
capito la mia intenzione. 

I l f a t t o si r ipete per altri is t i tut i . 
Ricordo di aver visi tato l ' i s t i t u to di 

Conegliano e di aver t r ova t e nelle stalle 
delle vaccine scarne, zoppe e sparu te . Que-
gli che genti lmente mi accompagnava, fu 
costret to a confessarmi, con suo dispiacere, 
che aveva dovuto ricorrere a quel sistema 
per poter far vivere l ' I s t i tu to , perchè il 
Ministero era stato.. . avaro nel fornire i 
mezzi finanziari. 

Ho det to . 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 

l 'onorevole Stella. 
STELLA. Qui si parla di sussidi per le 

mostre zootecniche, Io chiederei a questo 
proposito la soppressióne del comma 2 del-
l 'articolo 53 del regolamento del 10 feb-
braio 1922 per l 'applicazione della legge 
6 luglio 1912, n. 832, che dice che nell 'anno 
in cui in una provincia ha luogo una e-
sposizione provinciale, non si concedono 
sussidi per le esposizioni circondariali e co-
munali . 

Ora io, che sono contadino autent ico e 
vivo la v i ta pra t ica , so che le esposizioni 
provinciali non possono avere impor tanza 
superiore a quelle dei comuni rural i , per^-
chè non si può pretendere di far correre 
dalla periferia questo bestiame nel centro 
della provincia. Quindi t u t t i i comuni ru^ 
rali sono esenti da questo benefìcio e questa 
è una assurdi tà . 

In provincia di Torino abbiamo 440 co-
muni e non è possibile fa r par t i re dalla 
Valle d 'Aosta il bestiame per fargli percor-
rere mezza giornata di t reno per a r r ivare 
a Torino. Quindi è necessaria la soppres-


